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A köztudatbam 
Kokainisták a nézőtéren és 

(A „Hétfői F 

tudósitójától) Bécs egyik eldu- 

a kinai fal még ma is ugy sze- 
repel, mint a haladás az egész- 
séges gondolat, az idegen kul- 
tura ellen emelt, megtörhetet- 
len gát szimbóluma. A kinai fal 
évszázadokon zárta el Kinát a 

nyugat minden vivmánya elől, 
pedig mikor építetlék, csak a 
tatár hordák belőrései ellen a- 
karták vele mególtalmazni a 
mennyei birodalmát. S ma, a 
huszadik század elevenen pezs- 
dülő világközlekedése mellett- 
a repülőgép és a rádió korsza- 
kában a mult idők maradisá- 
gának szimbóluma lett a kinai 
fal, a csökönyös konzervativiz- 
mus kinai copjával egyetemben. 
-Nagyrománia is egy tejjel- 
mézzel folyó, minden természe- 
ti kinccsel megáldott kánaán, 

egy mennyei birodalom, melyet 
bölcs kormányintézkedések ha- 

sonlóvá tesznek ama mult szá- 
zadbeli „mennyei birodalom- 
hoz. Kinai falat emelnek nem- 
csak az ország határain, hanem 
az egyes országrészek között is 
azok a rendelkezések, melyek- 
nek kinai copfját nem képes 
kiirtani a kormány ósdi rekvi- 

zitumai közül semminő modern 
borbély ollója. Cenzura, sőtlap- 
betiltások a belföldi sajtóval 
szemben, amikor van törvény 
a sajló utján elkövetett vétsé- 
gek büntetésére. Hadizóna a tiz 
év előtt befejezett báboru után,- 
az állampolgároknak, mint va- 
lami ellenségnek állandó bék- 
lyóban tartására. A közszabad- 
ságoknak teljes megszüntetése. 
Mindezeket az eszközöket na- 
gyon alkalmasaknak találja kor- 
mányunk aközmegelégedés fel- 
keltésére és fejlesztésére. Hogy 
mennyire káros ez az állapot a 
külföldön az országra nézve, azt 
a világért sem akarják észre- 
venni, kinai copfos fejüket a 
homokba rejtő politikai strucc- 
madaraink. - Békés szándéku 
állampolgároknak kinai fal közé 
zárása, kényszerzubbonyba öl- 
töztetése megakadályoz minden 
aktivitást, de megakadályozza a 
konszolidáció felé törekvő,- ő- 

A borzalom 

gott uccájában, egy 
var mélyén huzódik 

furcsa kis szinház. A kapuban 
egy sötét alak áll elém, a ke- 
zében csöppnyi fehér csoma- 
got szorongat és félhalkan a fü- 
lembe suttogja: Kokain!.. - 

Benn, a nézőtér megdöbbentő. 

Gyürött arcu, pergamentbőrü 

nagy ud- 
mieg ez a 

nézők, kiélt férfiak és hiszteri- 

kus nők. Roncsolt idegzetü. be- 

teg emberek; degeneráltak sza- 
disták. sexuális abberrációkban 

szenvedő emberek. A kis néző- 

tér izgatottan várja az előadás 

kezdetét. A sárga arcok idege- 
sen rángatódznak a karikás sze- 
mek hunyorognak a tompa fény 

ben, a narkotikum uláni vágy 
ül ezeken a kokaindulta masz- 
kokon. - Az előadás csakha- 
mar kezdetét veszi és egy fes 
tő lakásán játszódik lea darab. 
A festőnél egy társaság van, a- 
mely borzadva beszél arról, 
hogy milyen furcsa izlésittlak- 

Az abla- ni a temető közepén. 
kon keresztül a kisértetjes 
szakai levegőt érezni, sirokat és 
komor sirköveket lehet látni. 
A hangulatot 
sebbé teszi, hogy zivatar kelet- 
kezik, mennydörög és cikkáz- 
nakga villámok. A vendégek tá- 
voznak, a lámpákat eloltják és 
a sötét szinpadon csak annyit 

éj 

lehet látni. hogy egy férfi szil- 
huettje suhan a szobán végig 
és az ablak erkélyéről leeresz- 
kedik a temetőbe. Ennyi az el-! 

Friss Ujság" bécsi 

még félelmete- 

szinháza 

szadista drámák a szinpadon 

ső felvonás. A második felvo- 
nás reggel játszódik és megtud- 
juk, hogy az éjjel ismeretlen 
tettesek fellörtek több sirt a te- 
metőben és meggyalázták a hul- 
lákat. Erélyes rendőri nyomo- 

az inast gyanusitják. Az szökni 
2 . 
akar, mert kiderül, hogy ellop- 
ta gazdájának egyik festmé- 
nyét. Ez a kép egy hullát áb- 
rázol és amikor a detektivek 
kutatni kezdenek a műterem- 
ben, csupa ilyen beteges témá- 
ju. halottakat ábrázoló képeket 
találnak. A festő megsemmisül- 
ve vallja be, hogy ő a sirok ti- 

tokzatos éjszakai látogatója: be- 

teges hajlam üzi, vonzza a fris- 
men hantolt sirokhoz, amelye- 
ket a mezitelen kezeivel kapar 
fel. Egy szőke hajfürtőt vesze- 
lő, egy előző nap eltemetett 

eány hajfonatát, ezt hozta el 
magának a borzalmasan kéjes 
éjszaka emlékéül. Undoritó je- 

lenet, amikor a festő simogatja 

és csókolja ezt a hajfartöt. Le 
akarják tartóztatni, de az utol- 

só pillanatban revolvert ránt és 
agyonlövi magát. - A nézőtér 
beteg idegzetű hallgatósága any- 

í 

ba, hogy csaknem elfelejtett tap- 
solni. A fogerban még megdöb- 
benltően hatnak a teljes fény- 

ben a sárga-pergament arcok. 
Nehéz cigaretta füst tölti be a 
kis helyiséget és titokzatos kis 

flaconok is megcsillannak a re- 
megő kezekben, amelyek kábi- 
tószereket rejtenek.- 

Hatósági mészárosdi 

Vazy amit szabad Sándoréknak, azt dehogy is sza- 
bad amészárcsoknak - 

(Szatmár, 1928 február 16) A- 
mikor arról volt szó, hogy a 
szatmmári mészárosoktól elve- 
gyék a II-od osztályu hus áru- 
sitásának jogát és ezt a jogot 
kizárólag Sándor és Morgen- 

azért nem lehet megengedni 
a többi mészárosoknak a II-od 
rendü hus árusitását is, mert 

akkor abból zavarok, sőt igen 
könnyen visszaélések származ- 

hatnak. Tehát, hogy a husokat 
minőségileg össze nekavarhas- 

nyira belemerült a rémdrámá- 

hogy ILod osztályu hust ezen- 
tul csakis Sándorék árusithat- 
nakakik I-ső osztályu hust nenr 

fognak árusitani. Amióta azon- 
ban a Hétfői Friss Ujsága fel- 
emelte tiltakozó szavát a su- 
lyos adóterheket viselő mészá- 
rosaink iparjogán ejtett sére- 

zás indul, detektivek jönnek és lem fölött, azóta már változtat- 
tak egyet a Sándor és Morgen- 
stern céggel kötölt szerződés 
csavarokon járó pontjain és a 
városi hatóság határozatba hoz- 
ta, hogy Sándorék ezentul csak 
egy hatósági husszéket tarthat- 
nak fenn, amelyben az eredeti 
megállaápodás feltételeinek meg- 

felelően szolgálhatják ki az ol- 
csó hust kereső közönséget uj- 

abban 16 leies ár mellett, mig 
Sándorék többi elárusitó bódé- 
jairól leparancsolták a hatósági 

husszéket feltüntető táblákat s 
helyükbe kötelesek a Sándor k 
Cot felakasztani. Ugyanakkor 
meg lett engedve Sándoréknak, 
hogy a többi elárusitó helyei- 
ken I-ső osztálya hust is áru- 
sithatnak. A helyzet ilyen kia- 
lakulása szinte automatikusan 
azt eredményezte, hogy a szer- 
ződés most már teljesen illu- 
zóriussá vált, mert n eb- 
ből minden kétséget kizáróan 
mindenki megállapithatja, hogy 
amitől tartottak a többi mészá- 
roseknálugyanattól most a Sán- 
doréknál nem tartanak, mert 

persze Sándorék üzleti menta- 

litása a többi 70 mészáros be- 
csületével szemben nagyobb ga- 
rancia arra, hogy nem fogják 

- hacsak tévedésből nem-ösz- 
szekeverni, az I-ső esztályut a 
II-od osztályu husokkal. Sándo- 
rék hogy is cselekednék ezt 
meg, amikor - isten látja lel- 
küket - hiszen ők még csak 
álmodni sem mernének ilyene- 
ket.S ha a városi hatóság meg- 
bizik bennük, a közönségnek 
meg dehogy is állana 
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szintén becsületes munkássá- sternnek adjákakkor az volta bilot öauyanyit i. 1. 

got is felülkerekedett álláspont, hogy I sák, a szerződés kimondolta, TELEFOM: 25 nál 

iINyomtatványok, iroda felszere- 

szerek nagy raktára 

REIZER 
Nem reklám!1 

Spitz Béla 
cég, üzlet átépités miatt, az összes raktáron lévő áruit 

bámulatos elcsén árusitja ki. ee 
Nem reklám!1 

hiszen eb- 

jogában 
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12. 
ennek az ellenkezőjéről tudo- állandó bizottságot foglalkoztat-: dig különösen kellene vigyázni kezdettől épen olyan aggodalom- 
mástszereznii - A jelekből i- na a város annak az ellenőrzé- arra, hogy a határai között ösz- mal nézi lezüllött közéletünk- 
télve igen valószinünek látszik, sével, hogy a mindenkori élő- 
hogy az egész hatósági mészá- 
rosdi hamar lejárta magát és 
ugy véljük, hogy sokkal prak- 
tikusabb és a közönség érde- 
kében álló volna, ha a szabad 

verseny eddig elbarikádozott ut- 

leges árai mellett a kimérésre 
kerülő hus árak milyképen ala- 
kuljanak. Ezzel egy csapásra 
meg lenne oldva az állattartó 

1 gazdákkal szemben is felme- 
ját a város hatósága ujból meg- rült probléma s a szabad ver- 
nyitná és az ilyen halva szüle- senyt elzáró zsilipek is meg- 
tett intézkedések helyett egy / nyilnának. -átsi.- 
amz aza 

e 
A sajtó szabadsagésa „Szabad Szó Romániába 

- A kisebbségi ujságirás nehéz munkája 
(Szatmár, 1928 február 14) 

n 

állatok és kényszerállatok tény- 
szezsufolt akarások és vélemé- 
nyek minél őszintébben, igazab- 
ban és nyiltabban lássanak nap- 
világot. A sokfelé differenciált 
sajtó legteljesebb szabadsággal 
kellene a kiegyensulyozás, kö- 
zös eredőre hozás és együttes 

tényezőjévé avatasson. Hiszen 
ez az egyetlen igaz ut, amely- 
nek nyitságában levezethető, egy 
utra terelhető és kibékithető 
ennek az országnak ezerféle 
nagy nyomorusága. A szabad 

munkálni akarás legfontosabb 

nek azt a rabló hadjáratát, a- 
mely egy évtizede folyik és a- 

mely milliárdos panamákkallop- 
ja és fosztogatja a közös ha- 
zánk értékeit. - Értsük meg 
egymást. Ha volt, vagy van el- 
lenszenves hang a kisebbségi 
sajtóink száján, az a mindjob- 

ban szaporodó közéleti tolva- 
joknak szólt és szól! Azoknak, 
akik minden lelkiismeretfurda- 
lás nélkül nap-nap után végig- 
garázdálkodva, a legkétségbeej- 
tőbb pusztitást végzik kifelé és 

Az elmult hét valamelyik nap- 
ján egy röpcédulát nyomtak az 
uccán a markomba, amelyen 
szórul-szóra ez állott: 

A legnagyobb sajnálattal vagyunk 
kénytelenek b. tudomására hozni, 
hogy a bukaresti külügyminisztéri- 

am a „Szabad Szó' további megje- 
lenését betiltotta, ,Uj Élet cimü la- 
Dpunk engedélyezését pedig megta- 
gadta. Indokolást a miniszteri ren- 
delkezés nem ad, amiből arra kell 
következtetnünk, hogy a háttérben 
titkos kezek dolgoztak ellenünk. Nyu- 
godt lelkiismerettel fogadjuk a mi- 

niszteri rendelkezést. A hatalommal 

dás nem oda való szavai, pe- 
dig irva vagyon: Ne tegyétek 
Atyám házát kereskedés házá- 
vál:- Ám itéljenek el ezért a 
keserüen szemrehányó szavai- 
mért-nem tehetek róla-nekem 
ez a begyemben volt s magyar- 
ságom hagyományos őszintesé- 
gével ez most kikivánkozott be- 
lőlem. Mondom, még ezekután 
is fájdalmasnak látom a ma- 
gyar betü ilyetén elnémitását, 
mert kisebbségi közéletünk gyá- 
szos mezején minden egyes meg- 
fojtott magyar betü keservesen 

vélemények kicserélése, a köz- 
véleményen való áttisztulás ter- 

mészetes folyamatának minél 

szabadabb biztositása olyan e- 
lengedhetetlen - szükségesség, 

hogy enélkül ennek a nagyor- 
szágnak népei sohasem juthat- 
nak egymás megértéséhez, kö- 
zös értékeik megismeréséhez. A 
mi kisebbségünk sajtói minden- 
kor az ország érdekeiért való 
becsületes munkát végzik és 
végezte ugyanezt még a Sza- 
bad Szó" is. Kisebbségünk saj- 

befelé egyaránt. Ezekután fel 
merem állitani a tételt, hogy a 
kisebbségi sajtóval szemben va- 

ló bizalmatlanság mestersége- 
sen szitlatik azok által, akik en- 

nek az országnak hatalmas kin- 
cseivel és értékeivel továbbra 
is a szabad prédázás rendsze- 
rével kivánnak rendelkezni. - 
Csakhogy ennek egyszer vége 
kell szakadjon épen ugy, mint 
annak az intézkedésnek, amely 

ma a Szabad Szóc-nak, hol- 
nap esetleg egy másik kisebb- 

szemben nincs más ut, mint az en- juttatja eszünkbe a sors mos- gedelmesség. Azonban véglegesek- tohasá át. S épe ért 
nek a miniszteri rendelkezéseket gat pen ezért nem fu- 
nem tekintjük és minden erőnkkel dok szó nélkül elhaladni ezen küzdeni fogunk, hogy az illetekes lapbetiltás mellett sem és inté- körök más belátásra jussanak s ad- zem szavaimat Paál Árpád, or- 

tói sohasem akartak és akar- 
nak mást, mint azthogy az egy- 
másra utalt népek megtalálják 

tételeit, amelynek boldogságá- 
ban értékeiket a közös haza ja- 

itt a szabadságnak azokat a fel- 

ségi sajtónak jelentheti halálát. 
Ilyenformán ez az intézkedés 
mintegy keserü mementója egy- 
uttal annak, hogy a legigaztala- 

nabb, legbántóbb és legtenden- 
ciózusabb élü bizalmatlanság ják meg ebben az országban min- 

denkinek - még nekünk is - azal- 

kotmánytörvény és a békeszerződé- 

sek biztositotta gondolkozás, szólás 

és irásszabadságot, mellyel soha az 
ország érdekei ellen vissza nem éltünk 

A viszontlátásig kérjük előfizető- 
ink szives türelmét. 

Vagyunk teljes tisztelettel: 

A Szabad Szó Uj Élet 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

A sajtószabadság nagyobbdi- 
csőségére tehát ez is bekövet- 
kezhetett... Mi tűrés-tagadás, 
én ebben a lapbetiltásban a ki- 

szággyüűlési képviselő urhoz, u- 
gyis mint a kisebbségi ujsági- 
rás egyik jeles mesteréhez és 
intézem szavaimat a Szatmár vá- 
rosi és megyei Magyar Párthoz, 
tegyék magukévá ezt a sérel- 
met, amely nem a Szabad Szó- 
sérelme csupán, hanem sérel- 
me ez a kisebbségi sorsban élő 
magyarságunknak is. - Azután 
végül intézem szavaimat a napi 
lapok Koriféusaihoz is! Hát ők 
nem látják, hogy kisebbségi é- 

vára termelhetik ki. Aki mást 
lát, vagy olvasott ki ebből a 

munkábólaz a gyülölet, a rossz- 
indulatu elfogultság szemüve- 
gén nézte a kisebbségi ujsági- 
rás évtizedes nehéz munkáját. 

A kisebbségi életnek minden 
sajtó munkása a legőszintébb 
loyalitással van eltelve kezdet- 
től a közös hazánk iránt. De 

feküdhet rá kisebbségi életünk 
összes sajtóira és csak azon cso- 
dálkozunk, hogy incidentaliter, 
ez ellen eddig csak mi emel- 
jük fel tiltakozó szavunkat. Na- 
pilapjaink, - vajjon hol késtek 
ilyenkor az éji homályban ?!... 
Az Isten szerelmére, hát nem 
veszitek-e észre a közös sors, 
közös veszedelmét!?... 

Joláthy B. Zoltán 

A milói Vénusz kövéréscsunyavolna, ha -élne 
letünk egén vészfelhők tornyu- 
sulnak akkor, ha a nyomtatott 
befü ilyetén elnémulhat? Nem 
látják, hogy mik-vak-muk a po- 
litikai boszorkány konyha ör- 

döngős üstjében, ha sajtóinkat 
máról-holnapra minden indo- 
kolás nélkül hamuvá semmisit- 
hetik? - És szinte a végtelen- 

sebbségi sajtó sérelmét látom 
még akkor is, ha annak egyik 
szenvedője nem mindenkor tar- 
totta is be a sajtókra előirt e- 

gyetemes törvényeket. Emlé- 
kezzünk csak. A Szabad Szó- 

nem egyszer esett abba a hi- 

bába, hogy megszegte a sajtók- 
ra előirt egyetemes törvénye- 
ket, amelyek pedig minden saj- 
tóra egyaránt kölelezők. Mert 
ha vannak is az ujságok között 
elvi ellentétek, az előirt egye- 

temes törvények kötelező be- 
tartása mellett soha sem for- 
dulhatott volna elő például az, 

hogy egy lap felekezeti gyülől: 
ködést szitson. Amiként profán 
dolognak kellett minő itenem 
azt is, amikor a „Szabad Szó" 

üzleti hasznának gyarapitására, 
ugynevezett "Sajtó Vasárnapot" 

hirdetett a templomban és az 
Ige helyérőla szószékről hang- 
oltak el a „sajtó-apostolosko- 

is, hogy a szabad sajtó ilyetén 
korlátozása, sőt nem is béklyó- 

ba, hanem egyenesen agyon ve- 

rés mennyire nem szolgálja az 
ország belső és külső konszo- 
lidációs törekvéseit. A nyo nta- 
tott betű hatalmának erőszakos 
eszközökkel való eltompitása 
mindenkor a legszerencsétle- 
nebb merénylet a kultura,a fej- 
lődés, a politikai, közgazdasági 
és általában az együttes élet 
nagy problémáinak kiegyensu- 
lyozási lehetőségei ellen. Polyg- 
lott hazánknak, Romániának pe- 

ségig lehetne érvelni amellett 

Brunhilda és Julia nevei ősi- 
dők óta szerelmet, románcot, 

bájt, szépséget és emberi tö- 
kélyt jelentettek. A civilizált vi- 
lág nem tudja őket elfelejteni. 
Háboruk az emberek millióit 

ölték meg, a tudomány kiforgat- 
ta a világot régi formájából. A 

fenti alakok azonban még ma 
is példaképei,eszményei az em- 
beriségnek. A szépség mágikus 
erő. Az igazság az, hogy ezek a 
szépségek minden reputácóik- 
kal eltüntek a föld szinéről, 

hogy sohasejöjjenekismétvissza. 
A szépség ma nem kivétel 
többé. A jelenkor nőiről nem 
irnak legendákat és olyan da- 
lokat, amelyeket generációk fog- 
nak átvenni. Van nekünk száz 
és ezer Kleopátránk, Helénánk, 

Du Barrynk, Aphroditénk és... 

A mailjnő sokkal szebb és kecsesebb 

(Szatmár, 1928 február 16,) l 
Szép Heléna, Kleopatra, Isolde, i ni? Egy neves 

i 

de minek több nevet felsorol- 
orvos a mult 

héten e kérdéssel foglalkozva, 
- gyárakat látogatott meg, a- 
melyekben nők dolgoztak. Vizs- 
gálódásainak csodálatos eredmé- 
nye az volt, hogy a nők70 szá- 

zaléka szépnek, de legalább is 
jóképünek mondható. Elment 
olyan helyekre is, ahol szépsé- 
gek gyülekeztek és tartózkod- 
nak. Meglátogatott előkelő tánc- 
kiubbokat, excluziv éttermeket 
étkezési idő alatt, a korzókat 

és megnézte a nőket. (És a kis 
huncut ezt tudománynak neve- 
zi és tanulmányt is irt róluk. 
Bizonyosan a felesége megnyug- 

tatására.) 
Tucatjával találhatunk szép- 

ségeket - irja - hibanélküli 
formákat, alakokat, klasszikus 

vonásokat. Ha Cleopatra, vagy 
a milói Vénusz ma élne, öltöz- 
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RÓTHLAJ os EsTARSABANKHAZ 
TELEFON: 41. és 136. STRADA LUCACIU (HAM JÁNOS UCCA) 10. TÖRVEÉNYSZEK MELLETT 

Valuták Kölcsönök, Betetek l Sorsjegyosztály l Biztositóosztály 
csekkek. arany, ezüstpénzek vétele, eladása I legelőn ösebben fideren voluában is Unzás minden hóban Villiós nyeremények A Steua Romaniei volt Phőnix Bécsi főügynöksége 

y. ze 

TELEFON: 41 és 136. 

tesd fel a mai nő ruhájába Huz 
zál lábaira selyemharisnyát és 
sétáltasd végig egy forgalmas 
Boulevardon. Ugyan melyik fér- 
fi nézne utána, vagy ha utána 
is nézne(mert melyik férfi nem- 

keltene hülönös emóciót, vagy 
feltünést. Senkiben ! A hires szép- 
ségek elvesznének a tömegben, 
Vénusz esetlen, vaskos és tul- 

kövér volna és egyáltalában 
nem találkozna a mai kor tet- 

! szésével 

Mennyibe kerültek Szat- 

máron atavalyi pofonok 
(Szatmár. 1928 február 10) A 

helyi járásbiróságon átlag na- 
ponta két könnyütestisértést,he- 
lyesebben pofon pört tárgyal- 
nak. Természetesen legtöbbje 
Szatmár városára esik, mert a 
jó vidéki polgár még egy mé- 
lyebb bicskaszurásért sem fo- 
lyamodik a hivatalos igazsághoz. 
hanem elintézi azt csak ugy kéz 
alatt. A szatmári polgár keze a- 
zonban igen gvakran eljár. Így 
a tavalyi évben nem kevesebb 
mint háromszázegy néhány po- 
fon csattant el Szatmáron, a 

melynek a járásbiróságon volt 
a pointje. A háromszáz pofon- 
ért átlagban 500 leit számitva, 
könnyen kiszámithatjuk. hogy 
Szatmár városnak tüzesebb vé- 
rü polgárai egy év alatt, több, 
mint százötvenezer leit kölföt- 

tek el pofozkodásra. Ha ehhez 

hozzá vesszük még a szóbeli 
becsületsértési pereket, akkor 
kitünik, hogy kerek negyed mil- 
lió lei folyik be az állam pénz- 
tárába Szatmárról, csak a be- 
csületért - 

HIRE 
Felelősszerkesztő Dr. Mák István 
Nagykárolyi szerkesztőségünk: 

Csáky Gusztáv, Reg. Ferd. 21. 

Mementő. 
Felebarátom,-no, ne légy gyerek; 
s ne keseregj, hahogy az emberek 
szóra sem méltatják érdemedet! 
(sz a méltatás nem mulik,csak késik) 

Emberék várnak a temelésig: 
s azután majd a féjfádra vésik. 

Közli: Dr. H. L. 

A Weisz bazárral, 
amelyik tudomásunk szerint olt 
bazárkodik a volt Deák tér egyik 
sarkában, - nagy esemény tör- 
lént. Pont az ezredik előfizetőnk 

lett és a beküldött előfizetési ösz- 
szeg alapján olvasóink táborába 
avaltuk Ezt az avalási ünnep- 
séget kiadóhivatali helyiségünk- 
ben minden ceremónia nélkül, 
csak ugy házilag intéztük el, a- 
melyen részt vettek szerkesztősé- 
günk illusztris tagjai is. Tehát 
az első ezer már együtt van. Most 
már csak a második ezer hiány- 
zik és ha ezzel is készen leszünk,- 

akkor. . . tovább megyünk és eb- 
ben a hatvanezer lelket számlá- 
ló városban meg sem állunk a 
százezernél! Addigra talán csak 
leszünk annyian... Szaimáron. 

E Mária királynő Helena 

hercegnővel együtt a jövő hó 

E Csehország és a Vati- 
kán közt a napokban létrejött 
a megegyezés A pápai diplo- 

matáknak a cseh elnök a fehér 
oroszlánrendet adományozta. 
- Negyedmillióval szö- 

kött meg egy bukaresti per- 
ceptor. A bucaresti ügyészség 
megkeresést intézetit az ország 
rendőrségeihez, mely szerint 

Nicolae Popescu nevü bukares- 
ti perceptor 245 ezer lei álla- 
mi pénzt elsikkasztott és meg- 

szököltt. 

Biztositsunk a NATIONALA 
Biztositó Társaságnál. 

Alapltva : 1882. Telefon 320 

Vezérképviselet Satumare Str. Regina 
Maria (v. Széchényi u.) 12. 

elején Spanyolországba utazik. 

és ötszáz leies bankjegyeketho- 
zott forgalomba. A hamis pén- 
zek leginkább Erdély nagyobb 
városaiban forognak. A hamis 
bankjegyeket nem nehéz felis- 
merni, mert papirosa teljesen 
külömböző a valódi bankjegyek 
papirosálól és a szinek is erő- 
sebbek a hamisitáson. 

Megoldva a szépség titka.. 

„ROBBELLA crém a dolog nyitja!... 

Robella Cosmetica, Szatmár, P. Bra- 

tianu (Deák-tér.) 6. I. Teleton: 27. 

- A babona áldozata Lu- 
gosról jelentik: Szákul község- 

ben Neamtu Mitrofan adószedő, 
lakóháza tetején egy baglyot 
vett észre. Miután a bagoly a 
babonás néphit szerint halále- 
setet jelent, a megrémült em- 

ber egy puskát szerzett, hogy 
lelőjje az ártalmas állatot.A go- 
lyó azonban egy falubeli parasz- 

tot ért, aki sulyosan megsebe- 
sült. A törvényszék a babonás 
adószedőt 2 ezer lei pénzbün- 
tetésre itélte és 30 ezerleikár- 
téritésre kötelezte. 

E Egy elázott besurranó 
tolvaj és a cselédleány buz- 
gó imája. Nagykárolyi szer- 

kesztőségünk telefonon jelenti, 
hogy vasárnap délelőtt Papp Já- 
nos, ottani főamérnök konyhá- 
jából valaki elemelte a cseléd- 

je imakönyvél, törülközőjét és 

zsebkendőit.A megkárositott cse- 
lédleány a bérmálási ajándék- 
ba kapott imakönyvének elvesz- 
tése miatti elkeseredeltségében 

sirva ment el a délutáni vecser- 
nyére, ahol buzgó imádsággal 
kérte Szt. Antal segitségét. Úgy- 
látszik Szt. Antal meghallgatta 
a bánatos szivü leányka kéré- 

sét, mert amikor a cselédleány 

a templomból haza felé tartott, 

a ház udvarán egy holtrészeg 
embert talált az udvaron he- 
verve, akinek a zsebéből Kilát- 
szott az elveszett imakönyv. A 
cselédleány tuláradó őrömmel 
motozta meg a tök-részeg em- 
bert és a többi holmiját is meg 
találta nála, de az imakönyvé- 
ből akkorra már hiányzott az 
ott elhelyezett megspórolt pén- 
zeamit nyilvánvalóan a részeg- 
ember elivott. A tolvajt átadták 
a rendőrségnek. 

A legtökéletesebb haskötők, füzők, 
melltartók, prima gummifüzők 

meglepő olcsó árban: 

GROSZ GIZELLAÁANAL 
Calea Traian (v. Attila u.) 10. 

szerezhetők be. 

- Hamis ötszáz leilesek 
vannak forgalomban. A szi- 
gurancák bukaresti vezérinspek- 
torátusa értesitést közöl,hogy az 
országban egy pénzhamisitó ban- 
da müködik, amely hamis ezer 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Ha divatos és mégis olcsó 
férfi és nőikalapra vanszük- 
sége, akkor keresse fel 
JELENIKLAJOS amerikai 
kalapűzemét. Várdomb u. 
25 Javitásokat olcsón vállal. 

Uj biztositó társaság alaki- 

totta meg vezérügynöksé- 
gét Szatmáron 

A Danubia R. T. eredményes 

munkája. 

A Danubia biztositó társaság, a- 
mely igen nagy népszerüségnek és 

jóhirnévnek örvend, a román bizto- 

sitási társaságok között igen előke- 

kezési csoportok sablónjára törté- 

nik. Itt is bizonyos számu tagból 

álló csoportok alakulnak és ezek- 

nek tagjai minden házasságkőtés al- 

kalmával minimális összeget fizet- 

nek az intézet pénztárába. amely 

házasságkölés esetén 25.000 és 50.000 

lej hozományt ad ugy férfi, mint 

női biztositott tagjainak. Tehát aki 

beiratkozik tagnak és egy év mul- 

va férjhez megy, néhány száz lei 

befizetés után már jelentős összeget 

kap hozományul. Ilyen módon már 

több előkelő aradi, temesvári és 

nagyváradi egyén biztosilotta ma- 

gátakik rövid pár hónap alatt meg- 

kapták biztositott hozoómányössze- 

güket. A szatmári vezérügynökség 

vezetésére a Danubia rt. Bán Lász- 

ló urat bizta meg, akinek agilitása 

bizonyára hamarosan népszerüsite- 

ni fogja a biztositás eme ágát a mi 

vidékünkön is. A Danubia Biztositó 

Rt.minden birálaton felül áll és ko- 
molyságát bizonyitja gyorsan szer- 

zett nagy népszerüsége is. 

HHécipö javitas 
KLANICÁNÁL 

Steier Sándor és Társai 
füszer, gyarmat és pamut im- 

port vállalata 
Szatmár, Batthiányi u. 2. 

fogászatimüterem 
Halmes Satu-Mare, 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtömitéseket. 

Rejtvényef 

Versesrejtvény 
Vvan egy kedves női név 's hogy 

lő helyet foglal el. A társaság mult 

év juliusában alapitotta hozomány- 

biztositási osztályát, 

ann k rendje és módja sz rint meg 

is jelent a Monitorul Oficial 1927 ju- 
nius 16 I. számában Ezenkivül ter- 
mészetesen foglalkozik az intézet a 

biztositás minden ágával. A cég szék- 
helye és igazgotósága Timisoarán 

(Temesvár) van, de müködése kiter- 

jed egész Erdélyre. Az intézet el- 

nöke dr. Imbro ne Avr mképviselő, 

volt képviselőházi alelnök, ügyve- 
zető igazgatója pedig Popoviciu 

Győrgy, a timisoarei Mercur bank 

vezérigazgatója. Mindezekből látha- 

tó, hogy komolyés sullyal 

biró intézet, melynek többmilliós 

alaptőkéje van, igen tekintélyes em- 

berek állanak az élén és a kőzön- 

ség befizetett pénzét nyugodtan biz- 

tositottnak látja. A „Danubia"a kül- 

földön már olyan kitünően bevált 

hozománybiztosítást vezette be Er- 

délyben és már tóbb ezer tagot si- 
került megnyernie az életrevaló esz- 

mének. A hozománybiztositás az ipa- 

rostestületek által létesitett temet- 

autorizátiója 

gész 

Ne keresd hiába, 
Megmondom, hogy szerepel ak 
Már a bibliába : 
E szép nevet kössed össze 
Egy fületlen gombbal, 
ÉsS megfejtve áll előtted 
A talány azonnal. 

Betü rejtvény 
L 10 Eg. 

1. 

A megfejtések február 27-ig kül- 
dendők be. Sorshuzás utján két he- 
lyesen megfejtő részére a „Hétfői 
Friss Ujság"-ot egy-egy negyed évig 
dijmentesen küldjük. 

A 6.-ik számban kőzőlt rejtvé- 
nyek helyes meglejtései a követke- 
zők: 1. Tegnapot. 2. 9-es számjegy- 

el. 
A hlyesen megfejtők nevei: Hor- 

váth István, Pénzes Demeter, Volf 
Károly, Hőttler Józset, Varga Károly, 
Knapp Olgy, Satumare. Holimann 
Dezső, Katz Jenő, Vigh Bernáth, 
Sighet. A. Malvin, Halmeu. 
Jutalmat nyertek : Katz Jenő, Knapp 

Olga. 

- Lapzártakor érkezett ci- 
münkre Wieser Istvánnak, a 
Nagykárolyban székelő sváb 
propaganda vezérnek tudomá- 
nyos, pszichológus és logikus 
válasza mult heti cikkünkre, a- 
melyet jövő lapszámunkban e- 

terjedelmében közrea- 
dunk, természetesen a mi ,po- 
puláris", de érdemleges és ép 
oly magyaros megjegyzésünk 
kel füszerezve.
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RoSZJ 
BERNÁT 
órás és ékszerész 

Swrada Mihai v7iteazul (volt Rakóczy ucca) 31 í 

SATUMARE 
alkalmi vételek! Antik tárgyak 

A rany és ezüstneműek vétele és Óra és i 
A ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre 

pontosan eszközöltetnek 
- Megbizható és olcsó 

beszerzési forrás 

Mezőgazdák figyelmébe! 
Mindeniéle mezőgazdasági gépek 
törött alkat részeit szakszerüen és 

felelősség mellett olcsón heg- 
gesztik: 

Körössy és Majthényi 
lakatosok és autogénheggesztők 

Szatmár, Kölcsey u. 8 szám. 

Nyersgummivai 
a legjobb divat szerint készit ci- 

pőket és csizmákat 

Fedor Biljakov 
cipész, Str. Stefan cel Mare (v. 

Kazinczy ucca) 10 

Hó és sárcipők 

szakszerüű javitását a legolcsób- 
ban vállalja. 

Mü és ima őr ést garantált 
minőségben és olajsajtolást 

a legolcsóbban végez a 

László malom 
Telefon 390 

Megnyilt !! A Megnyilt!! 

elektrotechnikai és mechanikai 

vállalat. Satu-Mare, Str. Reg. Ma- 
ria (v. Széchenyi u.) 12 szám alatt 

Foglalkozik autódinamó, autó- 
világitás, accumulator töltése és 
javitásával. Motor és dinamó, va- 
lamint autódinamó tekercselésé- 
vel. Villanyszereléssel, villanybe- 
rendezések javitásával és min- 
den a szakba vágő összes mun- 
kával. Szolid és pontos kiszolgálás 

HIRDESSEN A 
„Hétfői Fries Ujság"-ban 

: chamotte porcel- 

I lán kályhák min- 
93 den szinben és 

ghan kaphatók 

E G 

e iserleezen 

ovász 

a jó minőségü szövettel, hanem KERESSE FEL 

Gyöőrgy 
uriszabóságát Piata Bratianu (volt Deák-tér) 2. 

Ne halgasson senkire, keresse fel saját szabóját. 

ab 

„Hétfői Friss Ujság" 
rdetései nélkül ne vár- 
jon üzleti forgalmat 

720.as benzin 
A Str Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti teiepünk előtt felállilott legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 

másnnkon mindenkor legolcsóbban 
kapható. 

améÉjjeli szolgálatgi 

Vas ég Vasáru behozatali r t. 

Lincoln FORD Fordson osztálya 

ADOL 
kályhásmesternél Szatmár. 

1Stt Corvin. (Hunyadi u.) 29. 

Porosz 

köszén 
vágott bükk tüzifa 

FISCHE 

HAN 

s
 

fakereskedőnél 
Telefon 122 123. 

i legol 

Szatmári imaár partarsula 
KMözponti Elárusitó Csarnmoka 

Satu- Mare 
Str. Decebal 

öloney u. 

Fekete slma! pitiing és préseltibőröket, tehén- bőr, hűzóbőr, vikszbőrés ánlja: öbb napi árban. Átlandőan nagy raktár. 

Utleveleket 

legolcsóbbanés 
leggyorsabban 6 

vizumoztat 

Piata Bratianu 6 
(Deák tér) 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 

csokrok, koszoruk 

és különtéle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey kerelgnel 

E m 

e
 

Iroda: Str. Dragos Voda 14 

lt lare váras vi minl 
Ajánl: 

Villamosmotorokat bármely feszültségre. Villamos motorrál 

összeépitett centrifugális szivattyukat. Asztali és fali szellőz- 

tetőket, a legtökéletesebb kivitelben. 

Csillárokat a legegyszerübbtől a legdiszesebbig 

Készit: 
Álló izzólámpákat bármely kivitelben. 

Elvállal: 
motor és dynamo tekercseléseket, uj collectorok készitését. 

Villamosvilágitási és felefonhálózatok szerelését a legszakszerübb 
és legjutányosabb árban. Normál és fél Wattos izzólámpák a legjobb 
gyártmányban a legjutányosabb áron Az ioasgattság É 

Apells 

virágüzletében szerezhetők be. 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

9 ez 

Raktár: Strada Lucaciu 

Hétfőn, szerdán és ö tökön: ME 
BOLDOGULT KEGYELMEe Főszerepb 

kermann stb. 

IIb11 
futárirodája 

G- 

en 
Olga Teehehoa Villy Fritsch, Hans Jun- 

Legolcsóbb bevasarlási forrás 1111 

pParchetek, ilanelek, schitonok, 

vásznak, mindenféle kendők 

legolcsóbban 

„COorvin 
áruházban 

Deák-tér (Ösztreicher ház) 

.z 
ÉE vizumoztatási irodája E3 
a Dácia udvar 

Gyorsan, pontosan 

éz és olcsón teljesiti 
megbizatásait 

Tevjovits József 

eykepeszeü] 
A 81 1 ódi müterme 
sSzatmár, P. B atianu (v. Deáktér) 9. szám 
Késziti a legyikerültebb fényképfelvéte- 
leket, nagyitásokat aduarell. olaj és pasz- 
t Il festményeket, igen jutányos árak mel- 

lett Iigazolványképek soron kivül 

Amennyiben a Áz TARTÁS 

sokat felemészt 

könnyelmüség 

ma a szinehagyott, kopott, 
vagy kitört 

cipőket félredobni, 
mert ERDÉLYI Szatmár, 

Str. Cuza Voda (v. Eötvös u.) 1 

azokat teljesen ujjá 
alakitja. 

okvetlenül keresse fel az állo- 

mással szemben levő, jó hirnév- 
nek örvendő 

„PA x K" 
szállodát és éttermet. Olcsó és 
nyugalmat nyujtó szobái garan- 

tált féregmentesek. Szigoruan 

orth. wW köser házi konyha. 

Elsőrendü borok. ' 

Pomntos és figyelmes 
kiszolgálás. 

Ha Szaimáron van dolga 

A„détfői Friss Ujság" 
hirdetései eredményesel 

RÖsSENFELD 
MIKSBA 

textilnagyáruházában szövete- 
ket, vásznakat és szőönyege- 

ket legjobb minőségben leg- 
nagyobb választékban és leg- 

olcsóbban vásárolhat. 
Alapittatott: 1877. 

Szatmar legkellemesebb 

szórakozóhelye a 

„Wiktoria 
Elsőrangu borok. Kül-és beltőldi 

lapok. Naponta kitünő cigány- 
zenekar hangversenyez. 

Tisztelettel: 

Pali bácsi 

NE TÖRJE FEJÉT 
HOGY MIVEL LEPJE 

MEG SZERETTETI 
mert sikerült egy nagyobb tétel különféle 

az uj évben 
finom bőranyagot előnyösen besze- 

reznem s az ebből készitettárui- 

mat a rendes napi árnál 

300/-kal olosóbban adom. 

sSZÉKEL sSANDOR 
Satu-Mare 

bőrönd, bőrdiszmü és bőripari különlegességek 

gyártója. Str, Stefan cel Mare (Kazinczy u.) 16 

Alapittatott 1901. Alapittatott 1901. 

Uránia 
őt szerdán és csütörtökön: HOTEL 

ELVARD hatalmas modern bBünűgyi 
szellemesen összeállitva izgalmas 

jelenetekkel. Főszerepben : Drady Cristi- 
ans, Erna oreen Degny gervaes, Frida 1 

ehars stb. 
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